
2023年文明礼仪教案及反思 幼儿园中班
文明礼仪教案(汇总5篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。优秀的教案都具
备一些什么特点呢？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎
阅读分享，希望对大家有所帮助。

文明礼仪教案及反思篇一

教学方法

行为辨析法情景表演法。

活动目标

1、让幼儿学会介绍别人并懂得介绍礼仪。

2、培养幼儿的人际交往本事。

核心要素

客人到先问好进门后做介绍

先家人之后客按顺序不要错

活动准备

1、贴纸、水彩笔，小道具(娃娃家)

2、幼儿在生活中有过客人到来访的经验

3、两幅图：第一幅图里的小朋友把来作客的教师先介绍给妈
妈;第



二幅图里的小朋友把妈妈先介绍给来作客的教师

基本过程

一、导入过程

经过提问引出活动主题

a、教师：“如果教师今日要去你家作客，可是她却跟你的爸
爸妈妈不认识，你应当怎样做”

b、“你应当如何介绍教师并让她和你的爸爸妈妈认识”

二、关键步骤

1、情景表演《作客》

a、班上的教师互相配合，一位扮演依依的妈妈，一位扮演教
师、一位扮演依依

b、教师重点示范介绍他人时的手势(以右手四指并拢、手心朝
上的方式进行介绍)以及介绍的顺序(先介绍妈妈再介绍教师)

2、教师请小朋友分组进行情景表演《教师来作客》

3、比比看

a、请幼儿观察两幅图，看图片中哪个小朋友做得更好，为什
么说这个小朋友作得好

第一幅图里的小朋友把来作客的教师先介绍给妈妈

第二幅图里的小朋友把妈妈先介绍给来作客的教师



b、请幼儿观察，书中的四幅图，再请幼儿回忆情景表演的过
程，然后

给四幅图按先后顺序编号

第一幅图：教师来家里作客，刚进门

第二幅图：小朋友介绍教师给妈妈认识

第三幅图：小朋友请教师坐下，给教师敬茶

第四幅图：小朋友介绍妈妈给教师认识

三、引歌套词

可参考《小松树》的曲调，也可自选歌曲

活动延伸

1、区域活动：“客人来访”：

开展“客人来访”的游戏，让孩子在游戏中练习介绍他人的
礼仪

2、在生活环节活动中练习唱诵三字儿歌

家园互动

注意事项

1、在情景表演时，教师应引导幼儿使用文明用语并且行为举
止规范

2、为了表示对客人、年长者、身份高者、女士和他人的尊重，
我们应按照必须的顺序进行介绍(先家长、之后客;先男士、



后女士;先年轻、后长者;先职位低、再职位高)

文明礼仪教案及反思篇二

【活动目标】

1、让幼儿学会与人交谈的礼仪，文明待人的好处。

2、培养幼儿的语言表达本事。

3、能正确用“请”字。

【活动准备】

1、文明礼仪课件，文明用语图片。

2、课前预习一半故事：

【活动过程】

一、理解故事资料，体会“请”字的神奇。

提问：金花会找到李阿姨的家吗？（让孩子自由发挥，各抒
己见）金花是怎样找到李阿姨的家的呢？引出故事：

提问：金花顺利地找到了李阿姨，是因为她用了一个神奇的
字，小朋友明白是什么字吗？

二、引导幼儿学习用“请”字

1、让幼儿用“请”字说一句话：小朋友在一齐游戏时怎样
用“请”字。

幼：我的车开到路边，我想倒车，我会说“倒车请注意”。



幼：游戏开始，请小朋友注意安全。

2、团体谈话：自我遇到困难需要别人帮忙时应当怎样说。

3、幼儿自由讨论：生活中什么时候还会用到“请”字。

幼：买东西时会用到。

幼：坐车的时候会用到。

幼：我和妈妈去提水时也用到了，我说：“爷爷，请你先来。
”

三、情景表演，巩固文明用语。

1、播放文明礼仪课件，让幼儿仔细观察。

2、将文明用语图片贴在教室四周，供幼儿自由进行情景演练。
（幼儿教育）

文明礼仪教案及反思篇三

活动目标：1、学习日常礼貌用语(请、谢谢、对不起、没关
系)，并在适当的场合运用。2、初步培养文明礼貌行为和意
识。活动重点：培养文明礼貌行为和意识。活动难点：在适
当的场合运用日常礼貌用语。

活动准备：

教学挂图，小兔和小狗玩具。

活动过程：

一、导入活动。



1、今天老师给你们请来了两个可爱的小动物，你们知道它们
是谁吗?(学小狗的叫声和小兔子的样子，请幼儿猜一猜。)

2、鼓励幼儿与小动物们打招呼，并也一起来学一学它们的样
子和叫声。

二、让幼儿根据故事中的情景学说礼貌用语。

2、小结：当需要别人帮忙的时候应该要说“请”，现在让我
们一起来学一学小兔说的话吧!幼儿集体模仿。

4、小结：当你得到别人帮助的时候，应该说：“谢谢”，现
在我们一起来学习一下小兔是怎么样向小狗道谢的吧!

5、幼儿集体模仿。

7、小结：不小心伤害到别人的时候要说“对不起”，原谅别
人的时候就说“没关系”。让我们一起来学一学小兔和小狗
的对话吧!

8、幼儿模仿练习。

三、请幼儿看幼儿用书，让幼儿体验一下如何学说礼貌用语。

1、小朋友们，看看书上画了些什么?猜猜他们在说什么?

2、小结：书上的小朋友和刚才故事里的小兔和小狗一样都很
有礼貌。需要别人帮助时应该说“请”，当得到别人帮助的
时候要说“谢谢”，不小心伤害到别人的时候要说“对不
起”，原谅别人的时候就说“没关系”。

四、拓展幼儿经验，让幼儿思考生活中还有哪些属于礼貌用
语。

1、在我们的日常生活中，我们还会说哪些礼貌用语呢?



2、小结：进幼儿园时应该说“老师早”，回家的时候就
说“老师再见”，这些都是礼貌用语。

五、一起学习礼貌歌。

文明礼仪教案及反思篇四

活动目标：

1.经过图片和教师的讲解理解古诗《悯农》的含义，初步学
习古诗。

2.在欣赏、朗诵故事的过程中进一步感受古体诗与儿歌的区
别。

3.明白珍惜农民伯伯的劳动成果，爱惜粮食。

活动准备：

自制古诗图片1幅。

活动过程：

1.引导幼儿观察图片，初步了解古诗资料。

教师：图画上画了什么？

（引导幼儿仔细观察画面的背景、人物的动作、表情等，并
用较完整的语句表达自我对图片资料的理解。）

2.在理解图片的基础上，引导幼儿欣赏、学习古诗。

——教师以讲故事的形式讲述图片的资料。

——幼儿倾听教师朗诵古诗两遍，初步理解古诗的资料，感



受其意境。

3.引导幼儿围绕古诗资料进行团体讨论，进一步理解古诗。

教师：古诗的名字叫什么？（引导幼儿了解古诗的名字。）

教师：你听到古诗里说了什么？这句古诗说的是什么意思呢？
（鼓励幼儿用古诗的句子回答问题，初步感知古诗中的语句。
鼓励幼儿将古诗句子和教师讲述的故事资料向匹配，理解古
诗每一句诗的大概含义。）

4.幼儿学习跟着教师完整地朗诵古诗2~3遍。

6.幼儿个别优美的朗诵古诗

文明礼仪教案及反思篇五

活动目标：

1、经过多种形式鼓励幼儿帮忙父母做力所能及的事。

2、鼓励幼儿大胆表述自我的愿望。

3、引导幼儿体验父母的辛苦，增加彼此间的亲情。

活动准备：

学过的有关帮成人做事的儿歌、有关亲子活动介绍的联系单.

活动环节：

一、谈话活动(一)

以图片的形式，帮忙幼儿回忆儿歌的资料。



你们看，图上的小朋友在做什么？并请幼儿一齐朗诵儿歌。

(二)以谈话方式引发幼儿参与活动的兴趣

2、激发幼儿帮爸爸妈妈做事的愿望提问设计：你们想当爸爸
妈妈的小帮手吗？我们能为爸爸妈妈做些什么呢？请幼儿根
据自我的生活经验进行讲述。

二、亲子摄影展--《爸爸妈妈小帮手》

1、请爸爸妈妈把幼儿在家做小帮手的情景拍摄下来。(形式：
照片、录像均可)2、用展板的形式对系列照片进行展出，对
拍摄的录像能够在某段时间进行播放。

文明歌活动目标：

1、学习文明用语："你好，再见"。并在教师的提醒下会正确
使用。

2、熟悉歌曲，初步培养幼儿节奏感，学习按节奏拍手，根据
歌曲资料进行简单的歌表演。

活动准备：

在活动室一角布置一个熊猫的家，并请一名教师戴上熊猫头
饰扮演熊猫。

活动组织：

1、教师经过讲述故事《有文明的小白兔》，启发幼儿学习故
事中的"你好"，"再见"等文明用语，引起幼儿兴趣。

师："刚才教师讲的故事名字叫什么？""你们为什么喜欢小白
兔呀！""因为小白兔有文明，所以大家都喜欢它！"2、熟悉
歌曲《文明歌》，并学会按节奏拍手，初步培养幼儿对音乐



的感受本事。

师："教师把刚才的故事编成了一首歌曲，我们一齐来听听看，
请小朋友跟着音乐来拍手，"3、根据歌曲资料配上简单表演
动作，让幼儿熟悉歌词资料。

唱"你好，你好亲爱的朋友，我们一齐，欢乐无比"时，左右
手握拳在胸前，大拇指相向，按节奏两个大拇指互相点一点。

唱"再见，再见，亲爱的朋友，我们将再见"时，左右手握拳
在胸前相对，两个大拇指互相弯曲，作点头状。

4、经过游戏，让幼儿掌握"你好""再见"文明用语的正确用法。

师："我们去熊猫家作客吧！""到了熊猫家我们怎样说？""我
们一齐来表演《文明歌》给熊猫看吧！""我们该回家了，跟
熊猫说什么？"

附故事：

有一天，小白兔到熊猫家去作客，小白兔说："你好"熊猫请
小白兔吃萝卜，小白兔说："多谢"于是，小白兔和熊猫在一
齐高高兴兴地搭积木，做游戏。小白兔要回家了，熊猫拉拉
小白兔的手说："我喜欢和你作朋友！"小白兔向小熊猫招招
手说："再见"就回家了！


